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CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO - CME/CG/MS 

IMPORTANTE: VERIFIQUE SE A SUA INSTITUIÇÃO É CREDENCIADA E AUTORIZADA!

Para o oferecimento da educação infantil a instituição de ensino que pertença ao Sistema Municipal de Educação - LEI n. 4.507, de 17 de agosto de 2007, tem que ser CREDENCIADA e AUTORIZADA.

EDUCAÇÃO INFANTIL - primeira etapa da Educação Básica, direito humano e social de toda criança de zero a cinco anos de idade, é oferecida em creches e pré-escolas.
CRECHES para crianças de 0 (zero) até 3 (três) anos de idade. 
PRÉ-ESCOLAS para crianças de 4 (quatro) a 5 (cinco) anos de idade. 

CREDENCIAMENTO - o ato pelo qual uma instituição de ensino é declarada habilitada a oferecer etapas da educação básica.
AUTORIZAÇÃO - o ato pelo qual se concede à instituição de ensino o direito de funcionamento de etapas da educação básica. 

COMO CREDENCIAR E AUTORIZAR UMA INSTITUIÇÃO DE ENSINO?
O pedido de credenciamento da instituição de ensino e/ou  de autorização de funcionamento da educação infantil será dirigido ao CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO/CME/CG/MS, mediante processo protocolizado e autuado na SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO/SEMED.

QUANDO FUNCIONAR?
O início de funcionamento da instituição de ensino só poderá ocorrer após a expedição do ato concessório, pelo CME/CG/MS, e publicação  no DIOGRANDE/ Diário Oficial de Campo Grande/MS.

E SE A INSTITUIÇÃO DE ENSINO NÃO É CREDENCIADA E AUTORIZADA?
O CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, ao tomar conhecimento de funcionamento de escola sem ATO DE CREDENCIAMENTO E/OU AUTORIZAÇÃO DE FUNCIONAMENTO DA EDUCAÇÃO INFANTIL, comunicará ao Ministério Público Estadual, para medidas legais quanto à irregularidade.
Os prejuízos causados às crianças, em virtude de irregularidades, são de exclusiva responsabilidade da administração da instituição de ensino que responderá ao órgão competente.

COMO SABER SE A INSTITUIÇÃO DE ENSINO É CREDENCIADA E AUTORIZADA PARA OFERECER A EDUCAÇÃO INFANTIL?
Clique aqui http://www.campogrande.ms.gov.br/cme/deliberacoes-autorizativas/ e saiba quais as instituições pertencentes ao Sistema Municipal de Ensino de Campo Grande/MS que são credenciadas e autorizadas.
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