EXTRATO DA JUSTIFICATIVA DA INEXIGIBILIDADE DE CHAMAMENTO PÚBLICO. 

OBJETO: O presente extrato tem por objetivo a publicação da Inexigibilidade de Chamamento Público, visando à celebração do Termo de Fomento entre o Município de Campo Grande, por intermédio da    Secretaria Municipal de Cultura e Turismo e a Associação Brasileira de Bares e Restaurantes - ABRASEL  de Campo Grande Mato Grosso do Sul, tendo por objetivo o repasse financeiro para a realização do  projeto Festival Gastronômico e Musical Descubra Campo Grande.
FUNDAMENTAÇÃO LEGAL: Artigo 31, Inciso II, da Lei n. 13.019/14 e §4º do artigo 10 do Decreto Municipal n. 13.022 de 23 de dezembro de 2016.  
RESUMO DA JUSTIFICATIVA: Verifica-se inexigibilidade do chamamento, com base jurídica nos artigos supracitados, haja vista tratar-se de, entidade civil autônoma de direito privado sem fins lucrativo, com os principais objetivos: promover, realizar, incentivar, fomentar, preservar, difundir, estimular e apoiar atividades e eventos culturais e artísticos, por meio de projetos específicos, mediante parcerias com a iniciativa privada ou com a utilização de recursos públicos e incentivados, nos termos da legislação brasileira. Portanto, a ABRASEL é a única que detém expertise no segmento em bares, restaurantes, lanchonetes, restaurantes industriais e de refeições coletivas, casas noturnas, estabelecimentos com atividades conexas e instituições afins comprovadamente ligadas ao setor, sendo a única apta a realizar o projeto Festival Gastronômico e Musical Descubra Campo Grande voltada para a cultura, gastronomia e o turismo de Campo Grande, gerando assim, inviabilidade de competição.  

A formalização da inexigibilidade do Chamamento Público Fundamenta-se no artigo 31, II, da lei 13.019/14 e §4º do artigo 10 do Decreto 13.022 de 23 de dezembro de 2016.
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