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Plansjamento. EFEITURA:





Instruções para Alteração de Dados Cadastrais - Pessoa Física

IMPORTANTE: Informamos que os procedimentos de alteração, paralisação e baixa deverão ser protocolados no balcão da DCE/SEFIN; os procedimentos eletrônicos já estão sendo desenvolvidos, quando estiver disponível será comunicado aos usuários.


Para que se inicie o processo de alteração de um cadastro de pessoa Física é indispensável que o contribuinte compareça a Central de Atendimento ao Cidadão, munidos dos seguintes documentos:
• Requerimento solicitando as alterações assinadas pelo profissional ou seu procurador;

• BAE (Boletim de Atividade Econômica - Autônomo) preenchido na inscrição municipal e o que esta sendo alterado e assinado pelo contribuinte ou seu representante legal;

• Anexar também nas alterações de endereço de localização: Guia de consulta devidamente aprovada pela SEMADUR, quando se tratar de autônomo estabelecido; 
• Nas alterações de endereço de Autônomo não estabelecido, anexar Declaração de Autônomo não estabelecido;
• Anexar também nas alterações de atividade: Guia de consulta devidamente aprovada pela SEMADUR e cópia do certificado do conselho (se a profissão exigir).
•Cópia de um documento de Identidade com foto.

• Alteração do endereço de correspondência será feita no balcão do Cadastro Econômico, desde que seja o contribuinte ou seu Procurador devidamente documentado, e que estes possuam todos os dados necessários para a alteração.

Observação: Quando houver Alteração de Atividade será cobrado taxa de R$ 47,29 (quarenta e sete reais e vinte e nove centavos), conforme Lei n. 2.977 de 17/08/1993 artigo 4º - Parágrafo único. 
Formulários disponíveis: www.capital.ms.gov.br/sefin/downloads
