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INTRODUÇÃO

A saúde pública no âmbito da atenção psicossocial exige profissionais com capacidade e habilidade de manejo para o lidar com os usuários acometidos de transtorno mental em situação de crise, bem como profissionais comprometidos com a ética, perícia e responsabilidade para a realização do PTS (Projeto Terapêutico Singular) desde a admissão até o acompanhamento dos usuários pelas UBS’s (Unidade básica de Saúde), nessa vertente de pensamento, pretende se através desse Processo Seletivo a captação de profissionais enfermeiros para a lotação das escalas de plantão eventual no Centro de Atenção Psicossocial Infanto Juvenil pertencente a Coordenadoria da Rede de Saúde Mental da Secretaria de Saúde (SESAU) de Campo Grande – MS.

OBJETIVOS

- Selecionar enfermeiros para lotação na Escala de Plantão Eventual do CAPS IJ, nas vagas externas, ou seja, aquelas em aberto não preenchidas pelos enfermeiros lotados na Unidade do CAPS IJ;

PÚBLICO ALVO

Enfermeiros em regime estatutário, da REMUS, interessados em realizar plantão eventual no CAPS IJ do Complexo Manoel de Barros.

VAGAS

Enfermeiro: 03 vagas + cadastro reserva

NÚMERO DE PARTICIPANTES

Aberto a todos os enfermeiros em regime estatutário, da REMUS interessados em realizar plantões no CAPS IJ.
METODOLOGIA

1ª Etapa: Inscrição

Serão abertas inscrições para prova teórica no período de 17 de maio a 19 de maio de 2017.
Os interessados deverão se inscrever via email no endereço eletrônico sesam.sesau@gmail.com até às 00h00min do dia 20 de maio de 2017, com os dados: Nome completo, cadastro e cargo.

2ª Etapa: Prova teórica

Esta etapa de caráter classificatório será realizada no dia 06 de junho de 2017 com local e horário a ser amplamente divulgado nos meios de comunicação da SESAU e no email dos inscritos.
Resultado: dia 09 de junho 2017.

3ª Etapa: Entrevista Individual 

Esta etapa de caráter classificatório e eliminatório a ser realizada no período de 19 de junho a 20 de junho de 2017, na sala de reunião da Coordenação da Rede de Saúde Mental/SESAU.
Dia 28 de junho de 2017 será divulgado o resultado final com o envio do relatório final à Coordenação da Coordenadoria da Rede de Saúde Mental/SESAU e ao Serviço de Enfermagem/SESAU.

CRITÉRIO DE DESEMPATE

Caso haja empate entre candidatos em notas finais, será classificado o profissional com data de admissão mais antiga no concurso para a vaga em questão.

RESUMO DE DATAS

· Inscrição:
17 a 19 de Maio de 2017 (até 0h00min do dia19/05/2017)

· Prova teórica:
06 de junho de 2017 local e horário a ser divulgado 

· Resultado da Prova teórica:
09 de junho de 2017

· Entrevistas:
19 de junho e 20 de junho de 2017

· Resultado Final:
28 de junho de 2017.

COMPOSIÇÃO DA MÉDIA FINAL:
	Avaliação teórica (A)
	Avaliação entrevista (B)
	Média Final

	Nota: 0 a 10
Peso 1
Mínimo: 6,0
	Nota: 0 a 10
Peso 1
Mínimo 7,0
	A+B: Nota final
         2




CONTEÚDO PROGRAMÁTICO DE PROVA TEÓRICA:

A prova será elaborado pela Coordenação da Rede de Saúde Mental/SESAU que versará de 10 questões sendo 08 de múltipla escolha e 02 questões abertas, cuja pontuação será de 01 ponto para cada questão.
· Portaria GM Nº 3088 de 23 de Dezembro de 2011.
· Lei Federal Nº 10216 de 06 de Abril de 2001.
· Portaria GM 336 de 19 de Fevereiro de 2002.
· Cartilha Ministerial Crise e Urgência em Saúde Mental, MS – Florianópolis/SC, 2014.
· Saúde Mental no SUS: Os Centros de Atenção Psicossocial, Brasília – DF, 2004.

